

---

## **Без права забвения: 11 апреля — Международный День освобождения узников концлагерей**



Сегодня в мире отмечается День освобождения узников фашистских концентрационных лагерей. Сотрудники следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Омской области в память о тех страшных днях в истории мировой войны возложили цветы к памятному камню «Малолетним узникам фашизма 1941-1945» на аллее героев в городском парке Победы в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов. Совместно с бывшими узниками – членами общественной организации «Бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей» почтили минутой молчания память погибших.

В нашем регионе в настоящее время живут 135 бывших малолетних узников, их судьбы начинались трагически и детство прошло до боли трудно и одинаково, но все выжившие в те страшные годы в послевоенное время достойно и доблестно трудились на благо Отечества и

---

сейчас с гордостью носят звание «Ветеран труда». Лидия Гаврииловна Шишкина – одна из них. Она родилась 22 февраля 1943 года в концентрационном лагере, куда отправили попавшего в конце 1941 года в плен ее отца, там же он познакомился с матерью Лидии Гаврииловны. К сожалению, она скончалась в застенках, а весной 1945 года маленькую Лиду и ее отца уже из трудового лагеря в г.Гляце освободили советские войска. Через три месяца после плена скончался отец Лиды, не выдержало подорванное на изнурительных работах здоровье, и Лида попала в детский дом. В Омске она поступила институт легкой промышленности и 47 лет работала инженером в НПО «Прогресс».

История человечества хранит много скорбных дат и ужасающих деяний.. Одной из самых страшных страниц человеческой истории - история фашистских концентрационных лагерей. Концлагеря не зря получили название лагерей смерти — с 1933 по 1945 год через них прошло около 20 миллионов человек из 30 стран мира, из них около 12 миллионов погибли, при этом каждый пятый узник был ребенком.

В память о погибших и выживших ежегодно 11 апреля отмечается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Эта дата была выбрана и утверждена ООН не случайно. Она была установлена в память об интернациональном восстании узников концентрационного лагеря Бухенвальд, которое произошло 11 апреля 1945 года.

Международный трибунал в Нюрнберге в 1946 году признал, что заключение в неволю мирных граждан иностранных государств, равно как и использование их труда в принудительном порядке в интересах Германии, являлось не только военным преступлением гитлеровского режима, но и преступлением против человечности. Непосильный рабский труд, жуткие условия содержания, побои и издевательства со стороны надзирателей, неоказание медицинской помощи самым негативным образом сказывались на здоровье, продолжительности их жизни и психоэмоциональном состоянии жертв нацизма. Всем нам ныне живущим важно помнить эти страшные и тяжелые уроки истории. Только наша деятельная память, реализуемая в конкретных делах, действиях и поступках, выступает сейчас залогом мира и безопасности, противодействием нацизму и фашизму.

11 Апреля 2022

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/876760/item/1672503>